

记者 陈丹 康岩

9月5日,第十二届“中华慈善奖”表彰大会在北京人民大会堂举行。邹城市钢山街道后八里沟村党委书记宋伟荣获第十二届“中华慈善奖”慈善楷模荣誉称号。“回首过去,18年的公益之路,让我收获了巨大的幸福快乐。展望未来,我将用更多慈心善行温暖社会。”宋伟在颁奖仪式上说。领奖后的宋伟并未回村,又马不停蹄地为中医康养中心四处考察寻求合作,他就是这样,为慈善事业,永远在路上。



宋伟参加表彰大会。

早日康复。”读着慰问信,宋长益回忆说,他2008年到村集体企业鑫琦集团做些电焊、门窗加工等工作。日子有条不紊,愈发向好,意外发生在2011年。

“4月份的一天,我早上吃完饭上班时,感到一阵眩晕,倒在了家门口。随后支撑着到了县医院,发现患了脑动脉瘤,血管堵得起了疙瘩。在县医院昏迷两天后,我转院到了山东大学齐鲁医院进行了手术,前后花了12万元多。”宋长益的家并不富裕,妻子没有工作,独子当年才15岁,彼时42岁的宋长益是家中唯一的经济来源。“后来,妻子对我说,当时她四处到亲戚们那里借钱,快跑遍了。恰恰是村里的慰问信,为我们一家注入了强心针。”

宋长益结束治疗回村后,宋伟与村两委开会决定,给予他6万元的现金补贴,渡过难关。然而,在第二年复查时,发现宋长益的病情并未根除,必须进行开颅手术。“这次手术又花了10多万元,去年手术时借的钱还没还上呢。”幸好,后八里沟村集体再一次兜底。“刨除医保报销的40%外,村集体报销了剩余的部分,我个人只掏了5000块钱。”宋长益说。

术后逐渐恢复的宋长益继续回到集团上班,由原来的技术工种转向了仓库管理,工作能轻松些。“我还享受着村里的成员股、贡献股等共5股股份,逢年过节福利待遇少不了。”宋长益说,这个中秋节他预计领米面粮油等30多份礼品,现金1万多元。

通过对宋长益的帮助,宋伟带领后八里沟村逐渐建立起大病报销机制,令村民们病有所医、老有所养。后八里沟村党支部副书记杨瑞霞介绍,年满60周岁的老人,每年还享受5000元的保健敬老金;60周岁以上老人都有生日贺礼,平均每人每年6000元。据统计,后八里沟村每年用在老人身上的费用达到700万元。

温暖助学也浓情拥军 将幸福他人作为信条

教育是每个家庭的大事,宋伟与村两委商定为孩子们增配抚养培养股份,并且对每个考入大中专院校的学子,进行资金奖励。对困难学子,更会提供帮扶,保障每个考入高等学府的孩子都能顺利完成学业。

“我爸爸2015年去世,妈妈精神不好,身体也有些问题,家里还有一个妹妹,长期来家里都没有经济来源。”宋珍珍说,2020年当她考进济宁学院时,并没像多数人那样感到兴奋、开心,更多的是迷茫、无助。“读大学一年的费用在8000元左右,还有平时的生活费,我不知道这笔钱该怎么弄。”

宋珍珍听说过国家对困难大学生的补助政策,但不知道如何申领。灰心中,宋伟和村集体就是那束光。“宋书记帮我申请到雨露计划等2-3项扶持政策,减轻了我的读书压力。同时,我跟村集体签订了毕业后回村就业协议。大学期间,村里每月提供给我900元生活费,给妈妈每月1000元的补助。”宋珍珍说,因此她才有了去读大学的底气。

如今,宋珍珍已成功完成专升本,稳扎稳打努力走好未来的每一步。回忆过往,她充满感激,“宋书记和村两委给我家提供了各个方面的帮助,给了我和妹妹一个衣食无忧的童年,让我俩没有后顾之忧地能够在学校好好学习。”

作为一名退伍老兵,宋伟始终不忘军人本色,积极参加各类拥军优属慰问活动。在一次活动中,他发现抗日老英雄陈福祥因60多岁的儿子患有严重的糖尿病后遗症而生活拮据,于是主动在市内外寻找专科医院,为老人的儿子治疗。并且,每到节日,宋伟都会为老英雄送去医药费和慰问金,特别是八一建军节,不

仅会带去鲜花蛋糕,还会一起唱国歌、唱军歌,笑容又回到了老英雄脸上。

授人以鱼更授人以渔 助力邹城慈善上台阶

其实,慈善行为与富裕程度无关。早在2004年底,宋伟当选后八里沟村党支部书记,村子一穷二白时,他就与村两委树立了“一家人一家亲”的浓厚氛围。曾有村民的房子因大雨影响而倒塌,宋伟就号召村民们一起捐款捐物,帮“家人”克服困境。当年,宋伟还垫资20多万元,带着村里的党员义务修了村里的第一条水泥路。

授人以鱼不如授人以渔。在宋伟眼里,真正的慈善是村民迈向富裕、安居乐业。往后岁月,他成为村里创富带头人,带领村民擘画后八里沟村的新未来。2007年,宋伟带头出资300万元,带领村民成立了村集体性质的开发公司和建筑公司。同时,把自己创建多年的建筑与物业公司无偿捐给了村集体;在企业股份制改革时,宋伟将自己应得的13亿元股权收益和股权全部无偿捐赠给全体村民……后八里沟村也从原本负债20多万元的穷村、落后村蜕变为拥有固定资产80多亿元、人均年收入6万多元的全国文明村、共同富裕村。

“2017年后八里沟村出资1000万元设立了山东首家精准扶贫救助基金,2020年后八里沟村又向市慈善总会捐款500万元。每年宋伟带领后八里沟村向全市开展各类公益、慈善救助活动。在宋伟等慈善榜样带动下,全市慈善氛围越来越浓厚,市慈善总会探索打造‘慈善+’六大服务品牌。”邹城市民政局党组书记、局长王兴介绍,9月15日至17日,邹城市作为全国唯一的县市代表,参加了民政部《慈善法》修订和慈善政策研讨座谈会,并作发言讲述了邹城市慈善工作开

展情况和孟子故里优秀慈善文化思想传承等相关工作。

把慈善当作毕生事业 用更多善意温暖世界

值得注意的是,这样一位有大爱的人,也曾遭到家人的不解。2004年前后,后八里沟村还是一座远近闻名的贫困村、落后村,村集体欠账20余万元。很多村民们外出时都说自己是前八里沟的,怕说了实话,被人嘲笑穷、被人看不起。彼时的宋伟前途却一片大好。他已有了自己的建筑公司和物业公司,公司资产达到六七百万元,年利润超百万元。当宋伟决定放弃优渥条件、美好前程,回到积贫积弊的村庄时,立即遭到家人反对。毕竟能干成什么样谁也不知道,还有可能背上骂名。

不过,这并没有阻挠宋伟的决心,2004年底他上任后,第一件事就是辞退了在村里当会计的大哥。要知道宋伟的大哥已当了14年会计,做事并无差错。为此,父母不理解,大哥、大嫂一年没理他,但为了树立正气,他没有丝毫犹豫。宋伟在家排行老六,从未安排过家人,至今只有他一人在村集体任职。看着村子改换新颜、蒸蒸日上,家人们深深理解了宋伟。

9月5日,第十二届“中华慈善奖”表彰大会在北京人民大会堂举行,宋伟荣获第十二届“中华慈善奖”慈善楷模荣誉称号。领奖后的宋伟并未回村,又马不停蹄地为中医康养中心四处考察寻求合作。该项目将居家养老和康复、医疗完美相结合,构建一体化的养老服务体系,联合上级医院开通远程健康咨询、快速就医入院绿色通道,全面满足居住老人和社区老人的康养、医治需求。并在此培养服务老人的专业人才、制定高端服务、科学养老新模式,为养老事业贡献力量。

善行温暖社会, 公益中收获快乐

第十二届“中华慈善奖”慈善楷模宋伟

一封珍藏多年的信件 见证一段动人的往事

后八里沟村村民宋长益家里有一张保存了13年的“红纸”,尽管历经多年,但它依然干净、整洁。清晰的字体、细腻的纸面,令人丝毫不看不出岁月的变化,也足见保存者的用心。

“这是2011年,我患脑动脉瘤期间,宋书记给我的慰问信。上面说村两委对我非常挂念,还说‘住院治疗期间的医疗费用,将按照集体规定的员工医疗补助标准予以补助,望你安心养病,集体是你坚强的后盾’。而且宋书记专门叮嘱我,安心养病、